

# LA PUBLICIDAD

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:			
Barcelona, una peseta al mes			
	3 meses	6 meses	Un año
Provincias...	4'50	8	16
Unión Postal...	9'00	18	35

Fundador político: EUSEBIO PASCUAL Y CASAS

5 - CÉNTIMOS - 5 † Informaciones - Política - Literatura - Ciencias - Artes - Sports - Teatros † 5 - CÉNTIMOS - 5

**Grandes Almacenes EL SIGLO**

Actualmente **EXPOSICION especial** y venta de **GUANTES Y PUNTILLAS**

Perfumería, flores, Adornos cabeza, Abanicos  
Blusas, Refajos, Corbatas y Géneros de punto  
para señora, Pañuelos mano, Mantelerías  
Sábanas, Estores, Juegos brise-brise  
Tiras bordadas, Cajas papel, floreros, Nubes  
Echarpes, Tules y velos para sombrero

Precios considerablemente reducidos durante los días de Exposición

**FEDERICO FRIGOLA, abogado,** ha trasladado su despacho a la calle de Caspe, 65, 2.  
**Doctor Gallego VIAS URINARIAS, SÍFILIS 606**  
Conde Asalto, 18; de 11 a 1 y de 6 a 9  
**Dr. DILLA** Nuevamente se ha encargado de su consultorio de VIAS URINARIAS. Pasaje Domingo, 4. De 3 a 5. Festivos de 11 a 12.

**PASTILLAS CALMANTES TOS**

DE LA  
**del doctor Sastre y Marqués**

PREMIADAS EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE PARIS DE 1900

Debido a su acertada combinación, curan la tos en todas las formas, catarral, nerviosa e histérica, y por ello son altamente recomendadas por los señores facultativos para combatir la tos de la laringe, traqueal y bronquial, especialmente en los atacados de tuberculosis en todos sus grados, a los cantantes y oradores y a los que habitan en atmósferas cargadas y húmedas.

Hospital, 109 y Cadena, 2. Barcelona  
Especialidad en jarabes medicinales dosificados  
Farmacia abierta toda la noche

**Se necesita** un aprendiz que esté adelantado en el oficio, para la imprenta de este periódico.

**INTERESANTE**

Las enfermedades del estómago, anemia, pobreza de sangre, falta de apetito, tisis, se curan radicalmente con el **Vino Raménot** Tónico Reconstituyente.

Enfermedades infecciosas, irritaciones e inflamaciones, gástricas, pulmonarias, tisis, viruela, sarampión, nebras, etc., con el **The Raménot**.

De venta en Farmacias y Droguerías. Para pedidos dirigirse al Agente General, **Jesús Raménot**, calle Argenta, 11, Barcelona (Gracia).

**A LOS QUE VISTEN BIEN**

Taller de Sastrería para Caballeros y Señoras  
Elegante traje ó abrigo para caballero, buen género, color ó negro, 30, 50 y 80 pesetas.  
Superiores hechuras de traje para caballero, 25 pesetas.

**Corte Inglés**  
**Costumes pour dames**  
**SAN PABLO, 10, ent.º (al lado de la Rambla)**

**PARIS:** se habla español **Grand Hôtel du Nord**  
22, rue du Sommerard, 22, enfrente de la nueva Sorbona.— Habitaciones muy confortables, desde 2'50 francos cada día; al mes desde 45 francos. Electricidad, Baños, Calefacción central.

En el estrado presidencial lucían adornadas con bombillas eléctricas, las iniciales del Instituto.

La concurrencia era numerosa y distinguida. Figuraban representaciones de las entidades económicas, de previsión, diputados á Cortes, senadores y autoridades locales.

Allí estaban el presidente del Instituto señor Dato; el consejero delegado del mismo señor Maluquer y Salvador; los consejeros señores vizconde de Eza, Gómez Latorre, Puyol, general Marvá, Prado Palacio, Pujold y González Rojas; el secretario general del Instituto señor López Núñez (D. Alvaro) y los jefes de sección señores Gómez Baguero, Shaw y Ormachea; el señor Buyla, jefe de sección del Instituto de Reformas Sociales y Director de la Escuela Superior del Magisterio; el señor Llanos Torreglia, de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación de Madrid; las autoridades locales; el senador D. Emilio Junoy; alcaldes y representaciones municipales de Lérida, Tárrega, Gerona, Tarragona, Vich, Igualada y otras importantes poblaciones; el Consejo Directivo de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, compuesta de los señores Ferrer-Vidal (D. Luis), presidente; Moncag, Girona, Albó, Serra y Jané, Cussó, Rogent, Ferrer (D. Vicente), Adé y Moragas, Director general de la Caja; el Director del Museo Social señor Tallada; D. Luis Sedó, presidente del Fomento del Trabajo Nacional con una representación del mismo; el señor Matrigal, Director de la Escuela de Artes Industriales de Valencia; las Juntas directivas de la Cámara de Comercio, Ateneo Barcelonés, Sociedad Económica Barcelonesa de Amigos del País, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, Círculo de la Unión Mercantil, Liga de Defensa Industrial y Comercial; representaciones personales de las Cajas de Ahorros de León, Bilbao, Santander, Elche, Lugo, Valladolid, Mazaró, Demius y otras; el señor Sánchez Tamarit, presidente de la Federación de la Dependencia Mercantil y de la Sociedad Valenciana de Amigos de la Previsión; representaciones de las principales entidades sociales de Cataluña.

Empezó el acto á las once y media, bajo la presidencia del presidente del Instituto D. Eduardo Dato. A la derecha tenía al capitán general de Cataluña D. Valeriano Weyler, al alcalde señor Sostres, á los señores Cereceda y Rives, á los consejeros de la Caja de Pensiones, señores Ferrer y Vidal, J. Girona, Moncag, Serra y Jané y Albó. A la izquierda del señor Dato se sentaron el gobernador civil señor Pontica, el obispo doctor Laguarda, el señor Algarra por la Academia de Jurisprudencia, el vizconde de Eza, los señores Prado Palacio, conde de los Andes y general Marvá.

Por el estrado presidencial figuraban los señores señores Carreras, Bartrina y Ferré, y el vicepresidente de la Diputación señor Bartrina y varios diputados provinciales.

Abierto el acto por el señor Dato, don Francisco Moragas, dió lectura á las siguientes

Adhesiones

Ilustre jurista suizo Lerth, indicando que España ha sabido hallar la solución más liberal y prudente del retiro obrero; de la Caja Nacional de Previsión de Italia, proponiendo la celebración de un convenio internacional sobre esta materia; del doctor profesor alemán Manes y del misino tratadista de seguros sociales francés M. Bellem, asociándose á la progresiva fie que celebra el seguro popular oficial español en Barcelona. Se ha adherido también con entusiasmo la Diputación provincial de Guipúzcoa, recordando que en San Sebastián se celebró la anterior sesión del Instituto.

Seguidamente se concedió la palabra al presidente del Consejo directivo de la Caja de Previsión para la Vejez.

**D. Luis Ferrer y Vidal**

Saludó con frases de muy sentido afecto á los representantes de los Institutos Nacionales de Previsión y de Reformas Sociales, teniendo palabras de gran elogio para el Excmo. Sr. D. Eduardo Dato.

Puntualizó después la cordialidad de las relaciones existentes entre el Instituto y la Caja rindiendo homenaje á la noble actitud del primero cuando reconoció la personalidad de la Caja y la aceptó gustoso como institución similar, con lo cual extendió á nuestro organismo, fruto de la iniciativa privada, todos los beneficios y todos los prestigios de Institución Nacional de que la Caja goza.

Analizó luego el valor social de las cifras más significativas del último Balance de la Caja y dedujo de ellas y de las análogas que se pueden ver en el del Instituto, motivos de legítima satisfacción para el porvenir.

Con una condición, sin embargo—dijo—. La de no decaer en la intensidad de la actuación fundada en un riguroso tecnicismo y en una discreta severidad en las operaciones que aleje el ánimo del pueblo de toda idea de jotería cuando á las fórmulas de la Previsión acuda.

Concluyó el señor Ferrer haciendo alusión al contraste que ofrece con esas satisfactorias apreciaciones la virulencia de la lucha en que viven los factores del trabajo industrial, capital y trabajo; afirmó que el problema, tanto por lo menos, como económico, era de carácter afectivo y de ahí y de los tesoros espirituales que la Previsión encierra, dedujo en atinada glosa de lo que la Previsión representa, la aptitud y la virtualidad de ésta para llevar á aquellas relaciones la cordialidad de que hoy carecen. Acaeció la aparición de esta enfermedad pasional á la ausencia del órgano adscrito á la función social de aquel sentimiento, que en otro tiempo fué el gremio y que debe ser hoy la Previsión.

Así—vino á decir el señor Ferrer Vidal— la obra social de la Previsión puede definirse diciendo que es la de una moderna organización del trabajo.

Concluyó repitiendo las elocuentes frases con que el señor vizconde de Eza ha definido la Previsión é hizo votos porque un semejante talismán obre los milagros que todos esperamos de ello.

El elocuente discurso del señor Ferrer y Vidal, fué muy aplaudido.

Dióse lectura luego de la Memoria estatutaria del consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión.

**D. José Maluquer y Salvador**

Esta está concebida en los siguientes términos:

Juzgaría, señores, un grato tributo de cortesía evitaros la molestia de una fría lectura, si no tuviera el ineludible deber estatuario de someter á vuestra autorización algunas cifras que indican el arraigo y avances del Instituto Nacional de Previsión, mejor dicho, del régimen oficial de retiros obreros, en el que nos presta tan inteligente y solícito concurso la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona.

Cuando aquí se piensa en el progreso de España se reconoce merecida y privilegiada atención á las orientaciones económicas. A su vez al desenvolver en el título su finalidad sintética en una forma algebraica toda una política social y entendiendo ineludible el imperio de las leyes matemáticas para el Estado como organizador de la previsión popular. Ello explica la importancia que concedemos á las cifras en nuestra labor orgánica y de propaganda, así como la convicción de que nos hallamos en un medio ambiente muy adecuado para ser bien apreciadas.

Basa el inculcarse sus tarifas en las locuciones del cálculo y de la experiencia, que en el seguro se relacionan íntimamente, pues la experiencia e táctica ó ruce apoyo al cálculo y éste mediante aquella se confirma. Cuando afirmamos que el Instituto se obliga á satisfacer una pensión vitalicia anual desde la edad de retiro elegido, proporcionada á la edad en que se hizo la imposición, es por la convicción matemática de que esto es posible, habiéndose expuesto los fundamentos de dicha convicción en una detallada demostración publicada en el número 3 de nuestros Anales, que afortunadamente dirige el señor Gómez Baguero; siendo en e las materias tan firme la opinión propia como profundo el respeto á otras orientaciones; del criterio ajeno.

No confiamos, sin embargo, solamente en las evidencias de la teoría sino que esta aplicación de la ciencia actuarial tiene el más noble y dilatado abolengo mundial que hoy puede ofrecer el Seguro; la tradición inglesa. Así ha podido manifestar recientemente Mr. Barclay, ilustre presidente de una sociedad aseguradora que no actúa en España, y por eso la menciona, la British Union and National Assurance, de Londres, al visitar nuestra oficina de Madrid que observaba con complacencia la práctica de procedimientos técnicos que han asegurado en la Gran Bretaña durante dos siglos la solvencia de las entidades oficiales y particulares de rentas vitalicias.

Es acaso la más importante reserva la do fluctuación de valores, que ha hecho posible aplicar á nuestros es años de situación el criterio de una austera política financiera de expresar la estimación de los valores mobiliarios en la fecha del estado anual. Esta norma de sinceridad económica ha de contribuir á la consistencia de nuestros balances y en la feliz aplicación de campañas realizadas en este sentido por nuestro jefe de contabilidad señor Forcat y encomiadas por respetables publicaciones comerciales. Actualmente representa esta reserva para fluctuación de valores el 15 por 100 de nuestra cartera.

Nuestra benemérita entidad colaboradora, la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona, en aquel mes integrado por la semana azarosa de Julio de 1909 recibió 274,727 pesetas por razón de imposiciones, y cuando era todavía reciente la impresión de la anomalía pública, en Agosto, regí tró la mayor cifra mensual de dicho año, 322,974 pesetas, todo que acredita una enviable seriedad de criterio en las clases populares barcelonesas y una firme convicción en la inmutabilidad de estas instituciones económico-sociales.

Al hablar de las aportaciones populares en nuestras entidades, conviene alejar la idea de que solamente anotamos todavía en las cuentas individuales algunos centimos de pensión anual á partir de la edad de retiro, pues, sin necesidad de aguardar el gradual desarrollo de muchas pensiones iniciadas, hay asociados en el Instituto Nacional que tienen asegurado para la edad de 55 años la pensión máxima de 1,300 pesetas. Legítimamente exenta de embargos y de reclamaciones, y existe un asociado que ya percibe desde Marzo de 1911 la pensión anual de 221 pesetas, que triplicará desde 1912 mediante la entrega hecha de nuevas imposiciones.

Si llegar al desembolso tan relativamente considerable de cuotas fijas satisficentes para producir dichas pensiones, puede citarse un ejemplo sugestivo de lo que puede significar la colaboración del obrero, del patrono y del Estado. En el ferrocarril de Tajuña, un trabajador de dicha entidad, de edad de 25 años y de pesetas 375 de jornal, satisface voluntariamente una cuota mensual de 3'35 pesetas ó sea menos de un día de salario al mes y esta pequeña imposición, bonificada por la empresa con el 2 del jornal y por el Estado en la forma que todos conocen, tiene asegurada ya, habiéndose afiliado en Mayo de 1911, la pensión vitalicia anual para la edad de retiro de 117, y el capital reservado á favor de sus derechos habientes de pesetas 110, cuya pensión se elevará á pesetas 769 anuales y el capital reservado á pesetas 1,461 si prosiguen con constancia el obrero, el patrono y el Estado en esta humanitaria y patriótica norma de conciliación social.

La contingencia de que el accidente del trabajo se interpusiera entre la aspiración y la realidad, hállase ya prevista, dentro de nuestra posibilidad económica según reglas á que va unido el recuerdo de iniciat

## Asamblea del Instituto Nacional de Previsión

**PEQUEÑA TRIBUNA**

**La Previsión Popular**

Así simpática la celebrada ayer en nuestro Palacio de la Generalitat, en el histórico Salón de San Jorge, que decora la bandera de las cuatro barras.

Simpática fiesta sí, digna de elogio por la buena intención que la ha inspirado, pero fría, ceremoniosa...

Asistimos á ella por compromiso, por deferencia personal al señor Dato, que las tuvo siempre muy delicadas para nosotros en todas ocasiones, por deber de nosotros esas tímidas y correctas iniciativas de atracción, de armonía social, con las que quieren solucionar algunos el gran problema.

Pero nos falta la fe en esas iniciativas. No sentimos el entusiasmo de los que á ellas se consagran, con celo digno de mejor suerte.

Echamos de menos el aire de la calle. Nos cohibe la presencia del elemento oficial, cuando sus representaciones no se rodean de la masa popular. Sóbranos la etiqueta. Nos aburre la palabra escrita divagadora, pretenciosa, ininteligible para los de abajo. La letra helada no vivifica. Sólo el espíritu puede alentar la gran obra de la emancipación del proletariado.

El reformar fragmentario y tardío, el lirismo filantrópico, los cantos que la retórica entona á la virtud del «trabajo doloroso», el «ahorro absurdo» del pequeño salario, insuficiente para satisfacer las más elementales necesidades de un mínimum de bienestar y cultura, no calmarán las pasiones, no suavizarán la lucha, no resolverán el problema.

Tiene éste raíces más hondas dentro de la entraña viva de la social organización. Afecta al concepto de la propiedad. Trae consigo el reparto de los beneficios de la producción por las reglas de la justicia social, que los Gobiernos no admiten todavía, que los poderosos conculcan ó resisten.

Pero todas esas reflexiones amargas, descorazonadoras, pesimistas que tan inoportuno contraste ofrecen con la prosa leída

ayer en el Salón de San Jorge, no excluyen la loa sincera que tributamos de buen grado al buen discurso del señor Dato.

Sencillo, modesto, bello en la forma, de justas proporciones con oportunidad documentado, revela ese discurso un sentido humano, de mejora social, de protección y amparo á los que sufren hambre y sed de justicia, digna de la tradición de ese conservador á la moderna, que acierta á recabar de los humildes las simpatías y de los potentados la alta iniciación de las más importantes empresas del capital que aspira á producir.

Admiramos al señor Dato por la ponderación de sus eminentes cualidades de prudencia y diplomacia de gobernante y de reformador. El justo medio es su elemento. El buen sentido su guía. La afabilidad su arma predilecta. Es la sugestión en persona. Un foco de atracción suave que refleja una media luz que no hiere las retinas ni lastima las convicciones. Tiene para todos dulces palabras de miel de la Alcarria.

Y en un mismo movimiento oratorio saludó con devoción respetuosa al obispo que se sienta á su diestra, y alude á los apóstoles de la revolución social que brillan por su nusencia.

Pocos republicanos, escaso elemento de la izquierda en el Salón de San Jorge. ¿Cuándo se harán cargo estos elementos que su misión, su deber, su «previsión» aparecen invertidos al dejar desempeñar á las fuerzas conservadoras el papel que la lógica de las ideas les adjudica?

Cabe al señor Dato, un conservador, la gloria de haber puesto la primera piedra en el edificio de la legislación obrera en España.

No es justo disputársela, y por ello, con amistosa, con cortés complacencia, se la reconocemos, aunque sea para estímulo—ó si se quiere para vergüenza—de los que debieran disputársela con sus obras.

La obra de la previsión obrera que realiza el Instituto Nacional de Previsión, es de las obras y reformas sociales más transcendentes y más firmes que se han hecho en España.

**LLEGADA DEL SEÑOR DATO y delegados del Instituto de Previsión**

Conforme anticipamos, ayer mañana llegaron en el correo de Madrid el señor Dato y consejeros delegados del Instituto Nacional de Previsión.

A recibirlos acudieron al apadero del paseo de Gracia, el alcalde señor Sostres, el secretario del gobierno civil señor Die y Mas, el jefe superior de policía señor Millán Astray, el presidente del Fomento del Trabajo Nacional D. Luis Sedó, don Francisco Moragas, D. Ramón Albó, señores Sandiumenge, Bartrina, Italg y Armengol, Gassó y Martí, B. Partagás Amigós, Elias de Molins, Milá y Pi, Moncag, Nadal, Camps, Carreras, Jubany, Vancells, Peyra, Mael, conde de Figols, Garriga y Coll, Ferrer y Vidal, Comas, Doménech, Robert, Peris, Claró, Tusquets, una representación de los amigos de la Fiesta del Arbol con su presidente señor Puig y Valls, representación de la Económica de Amigos del País, Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, los señores Marqués, barón de Puroza, Foronda, Maluquer, López Díaz y una representación numerosa de las entidades económicas.

También vimos allí á un grupo de alumnos del Ateneo Obrero de San Juan Desp. con la Junta directiva de dicho Centro y los profesores. Ese Ateneo fué el primero que abrió libreta en el Instituto de Previsión á los alumnos.

El tren llegó con unos minutos de retraso.

Al descender del vagón los asambleístas eran presentados á las entidades que acudieron á recibirlos.

Como oportunamente anticipamos llegaron los señores Dato, Prado Palacio, general Marvá, Gómez de la Torre, Ormachea, conde de los Andes, Jorro Miranda y el vizconde de Eza.

Previas las palabras de presentación y los saludos de rubrica, los delegados del Instituto Nacional, dirigieron al Hotel Colón, en donde se hospedaron casi todos.

El señor Dato, junto con el alcalde, dirigieron con el automóvil de éste al mencionado hotel.

Allí despdiéronse cuantas autoridades y representaciones oficiales fueron á recibir á nuestros ilustres huéspedes.

**La Asamblea**

Tuvo lugar en el Salón de San Jorge de la Diputación Provincial. El histórico salón adornado con plantas, banderas españolas, catalanas y de San Jorge, presentaba brillante aspecto.

EN LA ACADEMIA DE HIGIENE

Anteanoche tuvo lugar la solemne sesión inaugural de la Academia de Higiene (1). Leída por el señor secretario la Memoria resumen de las tareas de la docta corporación durante el curso...

Gacetilla rimada

Una noticia importante que he leído, me señala el camino que conduce a la gloria deseada por todo aquel que labora en pro de la santa causa defendida por «aimitos»...

Políticas

Una conferencia El sábado por la noche dió su anunciada conferencia sobre «El valor social de la cultura» en el salón teatro del Ateneo Igualadino...

Políticas

Una conferencia El sábado por la noche dió su anunciada conferencia sobre «El valor social de la cultura» en el salón teatro del Ateneo Igualadino...

Políticas

Una conferencia El sábado por la noche dió su anunciada conferencia sobre «El valor social de la cultura» en el salón teatro del Ateneo Igualadino...

Políticas

Una conferencia El sábado por la noche dió su anunciada conferencia sobre «El valor social de la cultura» en el salón teatro del Ateneo Igualadino...

Políticas

Una conferencia El sábado por la noche dió su anunciada conferencia sobre «El valor social de la cultura» en el salón teatro del Ateneo Igualadino...

El Centro Nacionalista Republicano de Igualada ha dado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Francisco Gumá; vice presidente, D. José Miró; bibliotecario, D. Martín Serrat...

El gobernador civil señor Portela, asistió anoche al banquete celebrado en casa de don Luis Ferrer, en honor del señor Dato.

Manifestación liberal El alcalde de Granollers, comunicó anoche al gobernador civil que se había celebrado sin incidentes una grandiosa manifestación de homenaje a las víctimas de los carlistas cuando entraron en aquella población en 1875.

Gobierno civil

Un banquete El gobernador civil señor Portela, asistió anoche al banquete celebrado en casa de don Luis Ferrer, en honor del señor Dato.

Manifestación liberal El alcalde de Granollers, comunicó anoche al gobernador civil que se había celebrado sin incidentes una grandiosa manifestación de homenaje a las víctimas de los carlistas cuando entraron en aquella población en 1875.

Gobierno civil

Una huelga Se han declarado en huelga 60 operarios de la fábrica de don Vicente Buxareu, sita en la calle de Lluís.

Gobierno civil

Lock-out, terminado Como anunciamos ayer se reanudó el servicio de carruajes de lujo, siendo admitidos los obreros cocheros en sus antiguos puestos...

Gobierno civil

Manifestación liberal El alcalde de Granollers, comunicó anoche al gobernador civil que se había celebrado sin incidentes una grandiosa manifestación de homenaje a las víctimas de los carlistas cuando entraron en aquella población en 1875.

Gobierno civil

Una huelga Se han declarado en huelga 60 operarios de la fábrica de don Vicente Buxareu, sita en la calle de Lluís.

Gobierno civil

Lock-out, terminado Como anunciamos ayer se reanudó el servicio de carruajes de lujo, siendo admitidos los obreros cocheros en sus antiguos puestos...

Gobierno civil

Manifestación liberal El alcalde de Granollers, comunicó anoche al gobernador civil que se había celebrado sin incidentes una grandiosa manifestación de homenaje a las víctimas de los carlistas cuando entraron en aquella población en 1875.

Gobierno civil

Una huelga Se han declarado en huelga 60 operarios de la fábrica de don Vicente Buxareu, sita en la calle de Lluís.

Gobierno civil

Lock-out, terminado Como anunciamos ayer se reanudó el servicio de carruajes de lujo, siendo admitidos los obreros cocheros en sus antiguos puestos...

Gobierno civil

Manifestación liberal El alcalde de Granollers, comunicó anoche al gobernador civil que se había celebrado sin incidentes una grandiosa manifestación de homenaje a las víctimas de los carlistas cuando entraron en aquella población en 1875.

Gobierno civil

Una huelga Se han declarado en huelga 60 operarios de la fábrica de don Vicente Buxareu, sita en la calle de Lluís.

Gobierno civil

Lock-out, terminado Como anunciamos ayer se reanudó el servicio de carruajes de lujo, siendo admitidos los obreros cocheros en sus antiguos puestos...

Gobierno civil

Manifestación liberal El alcalde de Granollers, comunicó anoche al gobernador civil que se había celebrado sin incidentes una grandiosa manifestación de homenaje a las víctimas de los carlistas cuando entraron en aquella población en 1875.

Gobierno civil

Una huelga Se han declarado en huelga 60 operarios de la fábrica de don Vicente Buxareu, sita en la calle de Lluís.

Gobierno civil

Lock-out, terminado Como anunciamos ayer se reanudó el servicio de carruajes de lujo, siendo admitidos los obreros cocheros en sus antiguos puestos...

Gobierno civil

Manifestación liberal El alcalde de Granollers, comunicó anoche al gobernador civil que se había celebrado sin incidentes una grandiosa manifestación de homenaje a las víctimas de los carlistas cuando entraron en aquella población en 1875.

Gobierno civil

Una huelga Se han declarado en huelga 60 operarios de la fábrica de don Vicente Buxareu, sita en la calle de Lluís.

Gobierno civil

Lock-out, terminado Como anunciamos ayer se reanudó el servicio de carruajes de lujo, siendo admitidos los obreros cocheros en sus antiguos puestos...

Gobierno civil

Manifestación liberal El alcalde de Granollers, comunicó anoche al gobernador civil que se había celebrado sin incidentes una grandiosa manifestación de homenaje a las víctimas de los carlistas cuando entraron en aquella población en 1875.

Gobierno civil

Una huelga Se han declarado en huelga 60 operarios de la fábrica de don Vicente Buxareu, sita en la calle de Lluís.

Gobierno civil

Lock-out, terminado Como anunciamos ayer se reanudó el servicio de carruajes de lujo, siendo admitidos los obreros cocheros en sus antiguos puestos...

Gobierno civil

Manifestación liberal El alcalde de Granollers, comunicó anoche al gobernador civil que se había celebrado sin incidentes una grandiosa manifestación de homenaje a las víctimas de los carlistas cuando entraron en aquella población en 1875.

Gobierno civil

Una huelga Se han declarado en huelga 60 operarios de la fábrica de don Vicente Buxareu, sita en la calle de Lluís.

Esanofele (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO) Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas. Cura radicalmente las fiebres de Barcelona. Dosis curativa: 6 píldoras diarias por quince días.

NOTICIAS

Como estaba anunciado, ayer por la mañana, se celebró en el salón de actos del Ateneo Barcelonés, el solemne acto del segundo reparto de premios a las madres pobres que más se han distinguido por su ingenio y esmero en el cuidado de sus hijos...

El concurso anual, como es sabido, lo organiza la benemérita Federación Femenina contra la tuberculosis. Asistió al acto numerosa y selecta concurrencia que llenaba por completo dicho salón.

Presidió D. Leonor Canalejas de Farga, presidente del Consejo supremo de dicha entidad, con el comité de señoras y el concejal señor Oriol Martorell, en representación del alcalde.

La doctora en Medicina señora Cañellas, pronunció un interesante discurso analizando la labor de la Federación, bajo el aspecto médico.

La señorita Puchalt disertó en bella forma sobre el aspecto social de aquella. La señora Canalejas de Farga en un elocuente discurso afirmó que la Federación es obra de la clase media, porque si bien la aristocracia cooperaba en la misma la posición elevada en que se halla, no le permitía percarse de las necesidades de los desheredados.

Seguidamente se procedió al reparto de los premios que enumeramos en anteriores ediciones, y por último, el concejal señor Oriol Martorell pronunció un fogoso elogio de la Federación, exhortando a las señoras que la componen que persistan en la alta misión que se han impuesto y que de una manera tan excelente vienen realizando.

El acto fué sumamente simpático y conmovedor.

«LEGIA CONEJO»

La tercera función del abono de lunes de moda en el Teatro Principal, en cuyo día se efectúan los estrenos y funciones de beneficio, tendrá lugar hoy lunes con la primera representación de la comedia en 7 actos «El marqués de Fontalba o la novela de la vida», arreglo al catalán de una obra de M. Octavio Feuillet. Los protagonistas de la comedia serán desempeñados por los artistas señora Argu y señor Giménez y debidamente presentada la obra con decorado e ilustración musical tal cual se representa en los teatros del extranjero.

Anteayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro antiguo amigo el famoso empresario sudamericano, D. Faustino Da Rosa, recién llegado de París.

Dicho señor se irá pasado mañana para Madrid.

El dentífico y microbida más energético el Agua Oxigenada-boro-timolada Morell, Paseo de Gracia, 75 y farmacias.

El próximo martes día 30 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, se reunirá en el local de la Unión obrera convocados por la misma los industriales de los que los agrados para enterarse del curso de las gestiones que se practican cerca del Gobierno para obtener una modificación en la forma que deben tributar desde el corriente año dichos industriales.

Dolor de cabeza desaparece en cinco minutos con la Hemiterana Gáldero, 3 pesetas caja. Rambla Flores, 4, Pelayo, 0 y farmacias.

Ayer por la tarde celebró junta general ordinaria en el salón de actos del momento, la Asociación de la Prensa Diario de Barcelona. Dióse lectura a una Memoria del secretario y al estado de cuentas, que fueron aprobados por unanimidad, entrando, después de discutidas algunas cosas de orden interior, en la admisión de nuevos socios.

Fueron admitidos los señores siguientes: don Juan Costa Deu, D. Carlos de Orla, D. José Gayo, Pineda, D. Melchor Ferrer, D. Francisco Hostene, D. Luis Soler Casajuena y D. Adolfo F. Ferrando.

La anemia, clorosis, colores pálidos, menstruación difícil y leucorrea, se curan con el Dinamógeno Saiz de Carlos.

ATENEU ENCICLOPÉDICO POPULAR (Carmen, 30).—Mañana martes, 30 del actual, a las diez de la noche, el profesor de Teoría de libros y cálculo mercantil de este Ateneu D. Fernando Boter Mauri, dará una conferencia pública, discutiendo acerca del tema «El sistema metélico-decimal», exponiendo la concepción y fundamento científico del mismo.

CLÍNICA MANAUT. Especial en enfermedades de matriz y ovaros. Flujo, hemorragias, ligagos, tanores, consecuencias de mal nacimiento, aborto y parto. Curación rápida y segura. R. n.º 4 San Antonio, 47, pral. De día a 4, gratis de 8 a 8.

Una joya en 16 años llamada Pura García, habitante en la calle Fraternidad, 21, 4.º, 1.ª, fué agredida en dicho domicilio, por su novio Antonio Rodríguez, quien con una pequeña navaja le produjo una herida leve en la región pectoral izquierda.

Un hermano de la novia detuvo al agresor, entregándole a un guardia urbano.

La CREMA MONTSENY, extracto puro de leche; por la lactancia, es el único sustituto de la leche materna.

En la calle Cortes, esquina a la de Villarroc, el auto número 708—B atropelló a un niño de once años llamado Luis M.ª Portes Jiménez, habitante en aquella vía, número 69, ocasionándole varias contusiones leves en distintas partes del cuerpo.

El mejor de los laxantes Grains de Vale

del obrero del Gran señor Dato en el Congreso de Reformas Sociales de Valencia, del Gobierno y de las Cortes, de interesantes atibos reglamentarios de la Caja Nacional Italiana de Previsión y de discreto trabajo de adaptación del asesor letrado del Instituto señor Ormaechea.

Para todo tenemos el concurso y la intervención obrera que se halla en la actualidad por sufragio de dicha clase en toda España al digno cargo de nuestro apreciado compañero señor Gómez Latorre. La colaboración de elementos intelectuales, prácticos y obreros en el gobierno del Instituto, ha de parecer sin duda acertadísima en una ciudad donde los antiguos concelleres no sólo pertenecían a la nobleza catalana y a las profesiones científicas sino a los estamentos de mercaderes y menestrales permaneciendo todos por concesión soberana al ser recibidos por el rey cubiertos como los grandes de España y contribuyendo unos y otros a la satisfacción de que su ciudad natal mereciera ser calificada por el Magistrado municipal de Génova de inclita ciudad y por los de Oporto de opulentísima é insigne.

La notabilísima Memoria del señor Manucler fué acogida con grandes aplausos. Sentimos vivamente que la falta de espacio nos impida reproducir íntegro tan meritorio trabajo.

Seguidamente usó de la palabra

D. Francisco Moragas

Principió afirmando que la ley de la jerarquía es ley universal que impregna en todas las cosas, así en la esfera de las ideas, como en la de los entes físicos, como en la de los seres morales; entra en el análisis de lo que son las instituciones de previsión social, para deducir los componentes que las forman, los caracteres que reúnen y la definición que les corresponde. Después de definirlos, el señor Moragas pone de manifiesto los factores que componen las instituciones: de previsión psicológica, ético, fisiológico, matemático y social y afirmando que cada uno de estos factores se mueve en un mundo armónico propio, estudia el lugar que en este mundo armónico ocupan las instituciones de previsión social, deduciendo que su base es espiritual por descansar en un sentimiento del alma, como es el amor y que desde este punto de vista las instituciones tienen su asiento en el principio superior de la ciencia psicológica.

En el mundo ético, sostiene el señor Moragas que las instituciones de previsión coinciden en su espíritu con el fundamento de la moral especulativa que es el bien, y que en sus funciones aplican los principios de la moral práctica al facilitar al hombre el cumplimiento de sus deberes para consigo mismo y para con sus semejantes.

Después de analizar la significación fisiológica de las instituciones de previsión que hallan su materia en el hombre considerado con relación a las transformaciones de su valor mecánico, entra en el estudio de la forma que revisten aquellas instituciones, cuya forma nace de la virtualidad misma de la capacidad económica del hombre y de las leyes que rigen el desarrollo de su vida física puestas ambas en contacto por medio del cálculo matemático.

El señor Moragas estudia el valor que tienen para la previsión los hechos pasados, deduciendo de dicho valor las relaciones de la Estadística con las operaciones de previsión. Dice que para esto son necesarios los hechos pasados, pero que encaminándose su finalidad a descubrir hechos futuros, con la base de los primeros, la previsión necesita el auxilio de las matemáticas para el ampliamiento de su objetivo.

En el mundo de las ciencias matemáticas corresponde a las instituciones de previsión la gloria de haber creado dos ciencias, una de principios, ó sea la ciencia de las probabilidades, y otra de aplicaciones, ó sea la ciencia actuarial. Las relaciones íntimas entre estas dos ciencias y el estudio de las funciones que ambas desempeñan en las operaciones de previsión constituyen una parte importantísima del trabajo del señor Moragas.

Este término analizando el concepto social de la previsión y del seguro, demostró que estas instituciones son la base principal del derecho obrero moderno y alga en su favor el mérito de haber creado tres principios, los riesgos profesionales de accidentes, de enfermedad y de muerte que son origen de los principios de derecho que imponen para dichos riesgos la responsabilidad patronal, la del Estado ó ambas.

El señor Moragas concluyó diciendo que la jerarquía de las instituciones de previsión social al señalar el lugar que ocupan en los diferentes mundos armónicos en que viven, pone de manifiesto la excelencia de su ser y la nobleza de su obra, pues los inspira el sentimiento más elevado del deber, la dignidad humana, la idea del deber, la forma la ciencia matemática y sirven y laboran en la más moderna manifestación de las ciencias jurídicas.

Como los anteriores, el discurso brillante del señor Moragas, fué acogido con grandes aplausos.

Finalmente habló el presidente del Consejo del Patronato del Instituto

D. Eduardo Dato

El señor Dato leyó un notable discurso de apertura, estudiando detenidamente el objeto y el fin que se propone el Instituto Nacional de Previsión.

Después de recordar la obra realizada en Cataluña por la Caja de Pensiones para la Vejez y el Ahorro, colaboradora del Instituto, dice que completamente extraño éste a las luchas sociales, celebra todos sus actos ennoblecidos bandera blanca de paz y de neutralidad.

Entre los deberes más nobles aplicados por la legislación contemporánea para la organización de los retirados obreros, se ha preferido en España—añadió—el régimen de la libertad subsidiada al seguro obligatorio.

Desde que se iniciaron en España los trabajos preparatorios del Instituto Nacional de Previsión aceptamos de buen grado y justificadamente, como maestra en el Seguro popular de vida, a la nación belga, procurando seguirla en esta labor pedagógica; y con tanta solitud hemos procurado imitarla, que ya superamos el éxito de su sistema en algún punto concreto.

Cita los casos establecidos en España sobre mutualidad y ahorro escolar. También el servicio militar ofrece una excepcional forma de educación. A este efecto, complacidos manifestar las iniciativas de los generales, jefes y oficiales de ingenieros militares, facilitando a todos los soldados de dicho esclarecido cuerpo la apertura de libretas en el Instituto Nacional de Previsión, y educándoles además en el hábito de utilizarlas, evidenciando cómo han aprovechado dichas libretas las 4,368 pesetas que ya han ingresado en el Instituto como impositores personales de dichos soldados.

Dijo después que constituye la base indispensable del seguro establecido sobre el principio de la libertad subsidiada la acción patronal y el esfuerzo individual. Una solista y fecunda acción patronal de bonificación puede hacer innecesaria que

se planteen por el Estado el Seguro obligatorio, y significan un factor insustituible de pacificación social.

No se completaría esta obra de beneficencia eficaz del ahorro si faltase la colaboración más importante por su significación social, aunque de menor cuantía económica en muchos de los casos, que es la del principal interesado, la del obrero.

Para desarrollar el vasto programa que esbozo, y que se va convirtiendo en realidad, nos ha sido utilísimo el concurso de la Prensa periódica, prestado ampliamente y con una generosidad que obliga al agradecimiento a nuestras clases trabajadoras, y que indica cómo se ha penetrado de su misión social ante un problema tan sobrio y dramáticamente descrito por Iglesias en «Els vells».

Merced a esta acción oficial, social y individual, si no llegamos a reunir en el Fondo de Seguro los miles de millones de marcos de Alemania, aspiramos, sí, a conseguir un fondo de reserva respetable, que, además de garantizar siempre nuestra solvencia, nos permita dedicar una parte prudente a sólidas inversiones sociales. Con ello seguiremos el ejemplo de Bélgica, donde se ha empleado, en la construcción de 55.000 casas baratas é higiénicas, un capital de 170.000.000 de francos, al que ha contribuido la Caja general de Ahorros y Retiros de Bruselas con 65.000.000 de anticipos, garantizados por hipoteca y seguro popular de vida.

He de terminar manifestando que, para el éxito de esta patriótica empresa, mucho y muy confiadamente espejamos de la acción de Cataluña.

Y si así lo ve nuestra esperanza, así nos lo ofrecerá también la realidad, que siempre hemos de recordar el felicísimo auspicio que por el influjo del ahorro han tenido nuestras operaciones en Cataluña, en donde hay un ambiente muy adecuado al Seguro, como lo evidencian las reglas del Seguro marítimo, sólidamente esbozadas en el célebre «Libro del Consulado de Mar»; la publicación, en Barcelona, de uno de los primeros tratados doctrinales del Seguro de vida que aparecieron en España en la segunda mitad del siglo XIX, premiados por la Academia de Jurisprudencia de Barcelona, a la que me complazco en saludar en nombre de la Real de Madrid, y, en fecha más reciente, la importante fundación de la Caja de Pensiones para la Vejez y el Ahorro, que con nosotros colabora en la ardua empresa de difundir el Seguro popular, técnicamente organizado y protegido por el Estado, entre las clases trabajadoras de Cataluña, y de contribuir, por lo tanto, por medio de la estrecha solidaridad financiera que implica el Seguro y del respeto a la relativa autonomía de las entidades económicas regionales, a una fuerte y sólida mutualidad nacional que contribuya rápida y poderosamente al progreso y pacificación social de nuestra España.

El discurso del señor Dato fué muy aplaudido, dándose por terminado el acto.

Banquete

A las dos de la tarde, los delegados del Instituto de Previsión se reunieron en la Maison Dorée en donde se celebró un banquete de carácter íntimo, organizado por el Instituto de Previsión y Caja de Pensión en obsequio a los delegados llegados a nuestra ciudad.

Al acto asistieron tan sólo los delegados del Instituto Nacional, los señores que componen la junta de la Caja de Pensión para la Vejez y ahorro y los representantes de la prensa. Presidió el acto don Eduardo Dato, quien tenía a su derecha al señor Ferrer y a la izquierda al señor Mongcal. Frente del señor Dato sentóse el general Marv, quien tenía a su lado a los señores Moragas y Girona.

El banquete, entre los reunidos, transcurrió dentro de la mayor cordialidad. No hubo brindis.

Visita al Museo Social

A la salida de la Maison Dorée, el señor Dato y casi todos los señores que habían asistido al banquete se dirigieron al Museo Social recorriendo detenidamente todas sus dependencias.

Los visitantes quedaron muy complacidos de la visita, teniendo para el Museo Industrial y sus fundadores gratas palabras de elogio.

A la salida de Museo social, el señor Dato acompañado de don Luis Ferrer y Vidal dirigieron al domicilio de éste en donde comieron.

Para hoy

Los delegados del Instituto de Previsión saldrán esta mañana para Manresa de donde regresarán por la tarde.

Al terminarse la Asamblea, fué presentada por el general Marv al señor Dato una comisión de ingenieros militares en representación de aquel cuerpo, que tiene impositores hechas en el Instituto de Previsión. El señor Dato asentó a que prosigan fomentando el ahorro.

El presidente de la Junta administrativa de la Quinta de Salud La Alianza, don José Mayoral, y el director facultativo de la misma, doctor J. Girona Trias, han dirigido un expresivo saludo a don Eduardo Dato invitándole a visitar dicha institución, única en España, rogándole al propio tiempo, haga extensiva la invitación a los demás señores que le acompañan.

Telegrama del Gobierno

En el Gobierno civil nos facilitaron el siguiente telegrama recibido ayer por la tarde: «Presidente Consejo de ministros a gobernador civil.—Sirvase comunicar al presidente del Instituto Nacional de Previsión, señor Dato, lo que sigue: S. M. el Rey, como presidente honorario del Instituto Nacional de Previsión y de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona, se congratula sinceramente de esa solemne y simpática fiesta en la que se evidencia la cordial colaboración de la entidad nacional y la regional para el progreso del régimen oficial de pensiones y de retirados en favor de la clase trabajadora de nuestra patria.

Por su parte, este Gobierno saluda al ilustre presidente del Instituto, a los dignos vocales del Consejo y a los sabios sociólogos de las otras naciones que, al impulsar todos de sentimientos de fraternidad, de altísimas consideraciones morales que les enajenan, vienen laborando.

Hubiera sido para mí bien grato asistir a esa solemne sesión celebrada en la cuita Barcelona, pero consideréme presente y muy obligado a secundar los acuerdos que se adopten.

Una conferencia

El vizeconde de Eza dará esta noche, a las diez, en el Salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional una importante conferencia desarrollando el tema: «El paro forzoso».

A dicho acto han sido invitados las autoridades y los presidentes de las Sociedades Económicas de esta capital.

(1) Asistieron el señor Arola en representación del Ayuntamiento y el señor San Salvador representando a la Diputación y representaciones de todas las corporaciones científicas de la capital.

Gacetilla rimada

Una noticia importante que he leído, me señala el camino que conduce a la gloria deseada por todo aquel que labora en pro de la santa causa defendida por «aimitos»...

Políticas

Una conferencia El sábado por la noche dió su anunciada conferencia sobre «El valor social de la cultura» en el salón teatro del Ateneo Igualadino...

Políticas

Una conferencia El sábado por la noche dió su anunciada conferencia sobre «El valor social de la cultura» en el salón teatro del Ateneo Igualadino...

Políticas

Una conferencia El sábado por la noche dió su anunciada conferencia sobre «El valor social de la cultura» en el salón teatro del Ateneo Igualadino...

Políticas

Una conferencia El sábado por la noche dió su anunciada conferencia sobre «El valor social de la cultura» en el salón teatro del Ateneo Igualadino...

Políticas

Una conferencia El sábado por la noche dió su anunciada conferencia sobre «El valor social de la cultura» en el salón teatro del Ateneo Igualadino...

El Centro Nacionalista Republicano de Igualada ha dado constituida en la siguiente forma: Presidente, D. Francisco Gumá; vice presidente, D. José Miró; bibliotecario, D. Martín Serrat...

El gobernador civil señor Portela, asistió anoche al banquete celebrado en casa de don Luis Ferrer, en honor del señor Dato.

Manifestación liberal El alcalde de Granollers, comunicó anoche al gobernador civil que se había celebrado sin incidentes una grandiosa manifestación de homenaje a las víctimas de los carlistas cuando entraron en aquella población en 1875.

Gobierno civil

Un banquete El gobernador civil señor Portela, asistió anoche al banquete celebrado en casa de don Luis Ferrer, en honor del señor Dato.

Manifestación liberal El alcalde de Granollers, comunicó anoche al gobernador civil que se había celebrado sin incidentes una grandiosa manifestación de homenaje a las víctimas de los carlistas cuando entraron en aquella población en 1875.

Gobierno civil

Una huelga Se han declarado en huelga 60 operarios de la fábrica de don Vicente Buxareu, sita en la calle de Lluís.

Gobierno civil

Lock-out, terminado Como anunciamos ayer se reanudó el servicio de carruajes de lujo, siendo admitidos los obreros cocheros en sus antiguos puestos...

Gobierno civil

Manifestación liberal El alcalde de Granollers, comunicó anoche al gobernador civil que se había celebrado sin incidentes una grandiosa manifestación de homenaje a las víctimas de los carlistas cuando entraron en aquella población en 1875.

Gobierno civil

Una huelga Se han declarado en huelga 60 operarios de la fábrica de don Vicente Buxareu, sita en la calle de Lluís.

Gobierno civil

Lock-out, terminado Como anunciamos ayer se reanudó el servicio de carruajes de lujo, siendo admitidos los obreros cocheros en sus antiguos puestos...

Gobierno civil

Manifestación liberal El alcalde de Granollers, comunicó anoche al gobernador civil que se había celebrado sin incidentes una grandiosa manifestación de homenaje a las víctimas de los carlistas cuando entraron en aquella población en 1875.

Gobierno civil

Una huelga Se han declarado en huelga 60 operarios de la fábrica de don Vicente Buxareu, sita en la calle de Lluís.

Gobierno civil

Lock-out, terminado Como anunciamos ayer se reanudó el servicio de carruajes de lujo, siendo admitidos los obreros cocheros en sus antiguos puestos...

Gobierno civil

Manifestación liberal El alcalde de Granollers, comunicó anoche al gobernador civil que se había celebrado sin incidentes una grandiosa manifestación de homenaje a las víctimas de los carlistas cuando entraron en aquella población en 1875.

Gobierno civil

Una huelga Se han declarado en

# TELÉFONO Y TELÉGRAFO

Servicio especial de los corresponsales de La Publicidad

Cataluña • España • Extranjero

### Varias noticias

Madrid 27, á las 22'55.  
 Asegúrase que por la vacante de teniente general producida por la muerte del general Mar tiquei, ascenderá el general Orozco, subsecretario de Guerra.

En el expreso de Barcelona salió el conde de los Andes, el vizconde de Eza, Prado y Palacio, Baylla, Gómez Bañero, Llanos, Torriglia, González Rojas, Armada y Gómez Latorre.

Se ha reunido el Consejo de Estado en pleno, examinando entre otros asuntos, el expediente promovido por la instancia de la casa Serra de Barcelona, sobre distribución de primas de navegación.

Los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales de la Junta local y Casa de Socorro, acordaron retirarse mientras gobierna Canalejas.

El señor Moles ha conferenciado con el director de los ferrocarriles del Norte para pedirle modificaciones sobre carga en varias estaciones, principalmente en Lérida.

Madrid 28, á las 21

### El príncipe de Mónaco en el Ateneo

Invitado por el presidente del Ateneo, esta tarde ha visitado la docta corporación el príncipe Alberto de Mónaco.

Ha llegado á las cinco, siendo recibido por el señor Moret y una comisión de la Junta directiva.

Al príncipe le acompañaba el ayudante de don Alfonso, capitán D. Domingo Montes.

Han tomado asiento á sus lados el presidente del Ateneo señor Moret, y el decano de la Facultad de Ciencia, D. Antonio Ferrándiz.

El señor Moret ha pronunciado un grandilocuente discurso, agradeciendo la visita del príncipe y haciendo destacar su personalidad científica.

Ha dedicado frases á cantar la ciencia oceanográfica y á recordar los tiempos en que el príncipe pertenecía á la Marina española.

Ha aplaudido á éste que hiciera llegar al Ateneo algunos ecos de su sabiduría.

El príncipe, en castellano, ha contestado agradecido (el discurso del señor Moret.

Ha dicho que la ciencia de la oceanografía está en germen todavía, aunque ha adelantado mucho en los 25 últimos años.

Mientras las ciencias de la tierra adelantan, la del mar está olvidada. Últimamente el hombre ha comenzado á preocuparse de los elementos marítimos.

Hece un estudio de los Museos oceanográficos, señalando principalmente el del Instituto de París y el de Mónaco.

Ha hablado de la oceanografía biológica, exponiendo que España sigue el camino emprendido por otras naciones en estos estudios.

Ha hecho un estudio de los casos sorprendentes y fenómenos de la vida de los seres que habitan el Océano, estableciendo un paralelo entre la biología marítima y la de los medios acuáticos y haciendo un análisis del sentido de la orientación en los animales marítimos.

Ha sido muy aplaudido.

### Inauguración de curso

En la Academia de Medicina, y bajo la presidencia del Dr. como de la Facultad, conde de Cañeja, se ha celebrado esta tarde la sesión inaugural del curso.

El secretario perpetuo D. Manuel Iglesias, ha leído una Memoria de los trabajos realizados en el pasado curso y á continuación el académico señor Espina y Carpo, ha leído un discurso sobre el tema «De la influencia del genio latino en el carácter actual de la medicina reflejada principalmente en el diagnóstico y en la terapéutica».

Seguidamente se han distribuido los premios otorgados por la Academia en el curso de 1910-11, declarando el doctor Calleja abierto oficialmente el presente curso académico.

Al acto ha asistido numerosa y distinguida concurrencia.

### En la Academia de la Risteria

Con extraordinaria solemnidad se ha verificado esta tarde en la Academia de la Historia Junta pública, para dar posesión de una plaza de número al académico electo capitán general señor marqués de Polaveja.

El rey asistió al acto, acompañado del marqués de la Torrevelilla, el conde de Albar y otros ayudantes.

A las tres y media ocupó el rey la presidencia, teniendo á sus lados al P. Fita, director interino de la Academia en ausencia del señor Menéndez Pelayo, y al obispo de Sión.

En la mesa presidencial tomaron asiento también D. Alejandro Pidal y el secretario de la Academia señor Hinojosa.

En el estrado estaban los obispos de Sesa y Salamanca, los generales Buriuaga, Marina y Contreras y gran número de académicos, así de la Historia como de las demás y académicos correspondientes.

El general Polaveja, que sucede á don Manuel Catalina y García, ha comenzado su discurso dedicando un recuerdo á su antecesor.

Seguidamente ha abordado el tema del discurso, que se refiere á la labor de España en América, en el que trazó con acierto y cariño un acabado cuadro histórico de los descubrimientos y exploraciones de los españoles y de la labor de cultura realizada en el curso de cuatro siglos, siendo interrumpido varias veces por los aplausos de la concurrencia.

En nombre de la Academia le ha contestado D. Francisco Fernández Betancourt, haciendo un elogio del general Polaveja y glorioso sus afirmaciones relativas á la misión realizada en América por España.

También fué muy aplaudido.

Se impuso después la medalla al nuevo académico.

Madrid 29, á las 11

### Llamada de diputados

Han sido llamados á Madrid los diputados ministeriales, para que puedan tomar parte en la votación del artículo 1.º del proyecto de ley para procesar á diputados y senadores.

### Un crédito de Fomento

En la reunión celebrada ayer en el Consejo de Estado, se discutió un crédito de Fomento, el cual pasará al Congreso, porque la ley de contabilidad en su artículo 40 dispone que sea nulo todo gasto que se contraiga sin tener el crédito correspondiente en el presupuesto del Estado.

Se trata de un asunto que con toda su integridad ha de remitirse al Parlamento para que éste resuelva lo que crea conveniente sobre el particular.

El crédito es de 16 millones y está justificado, pero al parecer su tramitación no se ajusta á la ley de contabilidad, según dicen que opinaron en el pleno los ex ministros señores Navarroreverter, Suárez Inclán y Villanueva.

El señor Maura.

El señor Maura, restablecido de su leve padecimiento, abandonó hoy el lecho, proponiéndose desde mañana asistir á las sesiones de Cortes.

Detalles de una aventura.

Sigue habiéndose de la fuga del mayor de los Bombitas.

España Nueva publica dos telegramas de Gibraltar diciendo que el torero y la joven que se ha fugado con él habían contraído matrimonio y que embarcaron en el transatlántico «Querubín» con dirección á Nueva York y que el «Querubín», había naufragado á la altura de las Azores.

En visperas de grandes acontecimientos políticos.

La Epoca publica el siguiente suelto: De una carta que ha dirigido un ex ministro liberal moretista á un amigo suyo de alta posición, copia una revista financiera el siguiente párrafo: «Habrá usted visto como se resolvió la crisis del «Chatto», como aquí se le llama. No crea usted por esto que Canalejas se crea más seguro; él mismo como todos nosotros, está sorprendido del resultado y convencido de que no puede continuar. No pasarán muchos días sin que surjan grandes acontecimientos. Moret se encuentra más animado y todos nosotros decididos á ayudarle á rehabilitarse políticamente antes que Maura vuelva al Gobierno en el cual ustedes saben que nuestro jefe tiene criterio bien claro y definido. Para esto, claro está que no hay otra solución sino pedir que vaya á nuestro jefe, cosa á que ya el mismo Canalejas no opondrá grandes reparos convencido de la enorme responsabilidad que sería para él ante el partido liberal, que éste cayera del Poder sin haber realizado su programa y sin ensayar hacerlo con otro presidente. En fin, que entramos en un período muy interesante.»

Derechos de traducción.

Un periódico publica una estadística de los derechos de traducción de varias obras que han percibido sus autores.

Figuran entre ellos los señores Linares Rivas y Reparez, traductores de «La vida alegre», que han cobrado en Madrid y provincias en dos años 200.000 pesetas; Pérez Capo, traductor de «Dora, la vida alegre», 16.000 pesetas; Llo y Cadenas, de «El conde de Luxemburgo», 150.000; Pérez Capo, traductor de «Renato, conde de Luxemburgo», 14.000, y el traductor de «La princesa del dólar», 80.000.

Programa parlamentario.

Madrid 29, á las 0'55.

Los periodistas han preguntado al ministro de la Gobernación el programa parlamentario de mañana.

El señor Barroso ha dicho que seguirá el debate político. Cree que ya no se hablará de crisis.

Entonces un periodista le manifestó que se atribuye á Canalejas la siguiente frase: «En la sesión del Congreso de ayer quemóse el último paco.»

contraiga sin tener el crédito correspondiente en el presupuesto del Estado.

Se trata de un asunto que con toda su integridad ha de remitirse al Parlamento para que éste resuelva lo que crea conveniente sobre el particular.

El crédito es de 16 millones y está justificado, pero al parecer su tramitación no se ajusta á la ley de contabilidad, según dicen que opinaron en el pleno los ex ministros señores Navarroreverter, Suárez Inclán y Villanueva.

### El señor Maura

El señor Maura, restablecido de su leve padecimiento, abandonó hoy el lecho, proponiéndose desde mañana asistir á las sesiones de Cortes.

### Detalles de una aventura

Sigue habiéndose de la fuga del mayor de los Bombitas. España Nueva publica dos telegramas de Gibraltar diciendo que el torero y la joven que se ha fugado con él habían contraído matrimonio y que embarcaron en el transatlántico «Querubín» con dirección á Nueva York y que el «Querubín», había naufragado á la altura de las Azores.

### En visperas de grandes acontecimientos políticos

La Epoca publica el siguiente suelto: De una carta que ha dirigido un ex ministro liberal moretista á un amigo suyo de alta posición, copia una revista financiera el siguiente párrafo: «Habrá usted visto como se resolvió la crisis del «Chatto», como aquí se le llama. No crea usted por esto que Canalejas se crea más seguro; él mismo como todos nosotros, está sorprendido del resultado y convencido de que no puede continuar. No pasarán muchos días sin que surjan grandes acontecimientos. Moret se encuentra más animado y todos nosotros decididos á ayudarle á rehabilitarse políticamente antes que Maura vuelva al Gobierno en el cual ustedes saben que nuestro jefe tiene criterio bien claro y definido. Para esto, claro está que no hay otra solución sino pedir que vaya á nuestro jefe, cosa á que ya el mismo Canalejas no opondrá grandes reparos convencido de la enorme responsabilidad que sería para él ante el partido liberal, que éste cayera del Poder sin haber realizado su programa y sin ensayar hacerlo con otro presidente. En fin, que entramos en un período muy interesante.»

### Derechos de traducción

Un periódico publica una estadística de los derechos de traducción de varias obras que han percibido sus autores. Figuran entre ellos los señores Linares Rivas y Reparez, traductores de «La vida alegre», que han cobrado en Madrid y provincias en dos años 200.000 pesetas; Pérez Capo, traductor de «Dora, la vida alegre», 16.000 pesetas; Llo y Cadenas, de «El conde de Luxemburgo», 150.000; Pérez Capo, traductor de «Renato, conde de Luxemburgo», 14.000, y el traductor de «La princesa del dólar», 80.000.

### Programa parlamentario

Madrid 29, á las 0'55. Los periodistas han preguntado al ministro de la Gobernación el programa parlamentario de mañana. El señor Barroso ha dicho que seguirá el debate político. Cree que ya no se hablará de crisis. Entonces un periodista le manifestó que se atribuye á Canalejas la siguiente frase: «En la sesión del Congreso de ayer quemóse el último paco.»

### Congreso

(Final de la sesión del día 27.) El lunes se votará la enmienda de Alcalá Zamora. Madrid 27, á las 23. Los ministeriales se mostraban satisfechos de los resultados de la sesión de esta tarde. Decían que no les había contrariado el que por habilitación del señor Salvalerra no se llegara á votar la enmienda de Alcalá Zamora, porque muchos diputados no creyendo que hoy sería la votación se habían ausentado de la Cámara. Para el lunes se pondrá á votación la enmienda y á este efecto se ha llamado á diputados que aún no han venido á Madrid para que tomen parte en la votación. El Gobierno va á ella para recoger un voto de confianza de la mayoría que se lo otorgará salvo contadísimas excepciones, como el señor Burell y algún otro diputado de más modesta significación. El conde de Romanones de pués de la sesión, decía que se mostraba orgulloso de que sus amigos fueran los autores de una enmienda que tantos triunfos va á proporcionar al Gobierno.

### Lo que dice la prensa

Continúa la prensa prestando gran atención al discurso de ayer de Melquiades Alvarez. La prensa republicana de la noche lo comenta con entusiasmo. En primer término «España Libre», como «El Liberal», lo publica íntegro y asegura que el día de ayer fué un día histórico. «España Nueva» lo califica de memorable. «El Radical», dice: Ayer el debate político se restableció á sus debidos términos, haciendo de fiscal Melquiades Alvarez y de acusado Canalejas. Melquiades Alvarez deshizo la patraña canalejista, sin que Canalejas mostrara papeles de lo contrario. La prensa de la derecha no juzga con unanimidad el discurso de Melquiades Alvarez. «El Universo» dice que Melquiades es un echadizo de Moret. «La Epoca», dice: El señor Alvarez tuvo ayer un gran éxito parlamentario. Rechaza la afirmación de que Canalejas haya gobernado á la conservadora, pues en el desarrollo de su política se ve que no ha acertado á representar ninguna de las corrientes de la opinión pública, ni la liberal ni la conservadora. «El Mundo» reconoce que si produjo algún efecto el discurso fué por la debilidad en que hoy se encuentra el Gobierno. Hubo momentos en que ni siquiera sabíamos si es que Alvarez atacaba á Canalejas ó tiraba de la lengua á éste para preparar un mal día á los elementos que tuvieron que abandonar la Conjunción por causas que se saben pero que aún no han perdido la afinidad con ella. «El Correo Español» dice que el dis-

curso de Alvarez, como el de Salaberry, ha quedado incontestado.

«El Ejército Español» y «La Correspondencia Militar» también violentamente al señor Alvarez, y el primero dándole al señor Canalejas.

«El Correo» pregunta: Si la Conjunción dice que se opondrá á la vuelta de Maura y niega toda benevolencia al Gobierno actual, ¿á qué Gobierno apoyará?

«El Diario Oficial», órgano oficial, glossa el discurso del presidente del Consejo y, como es natural, combate á Melquiades Alvarez, á quien tacha de apasionado.

### Senado

Información en el Senado. Madrid 27, á las 24.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley sobre categorías de las clases de tropa del ejército se reunió para escuchar las observaciones de los senadores que deseen hacerlo.

El primero que informó fué Primo de Rivera que hizo observaciones que no afectan á la esencia del proyecto.

También se ha reunido la Comisión mixta que entiende en el proyecto reformando la ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos, dictaminando de conformidad.

### De provincias

#### Desde Gerona

(Por correo)

### Conferencia de Cambó

En el expreso de las 9'40 de la mañana marcharon á Gerona los señores Cambó, marqués de Camps, Moragas Manzanaves, Sagarrá, Agulló, Cabré y otros regionalistas de Barcelona.

En el andén de la estación de Gerona esperaba numerosa concurrencia, que saludó la presencia del señor Cambó con grandes aplausos.

El señor Cambó saludó á los señores Quintana (A.), Gombola, Riera (A.), Massó (R. y S.), á los individuos de la Junta del Centro Catalán, los señores Monsalvatge, Encesa, Torruella, Sobregués, Bosch, de Batlle, Matas-Rotés, Quatre-cases, Fabrellas, Basacomá, Solá y muchos otros que representaban á diferentes asociaciones.

Los aplausos se reprodujeron cuando subió al coche con los señores marqués de Camps y Sambola para dirigirse al local del Centro Catalán donde los socios que llenaban el local le tributaron un entusiasta recibimiento.

Los señores Cambó, marqués de Camps, Masó (S.) y representantes de la Liga Regionalista de Barcelona fueron invitados á comer en casa del señor Sambola.

De San Feliu llegaron, en tren especial, más de 80 socios de aquella asociación catalana autonomista. También vinieron en tren especial numerosas representaciones de La Diada, Palamos y Palafrugell. Los automóviles de Banyolles conducían también á muchos regionalistas de aquella villa y de Besalú.

Más tarde, en el tren ligero, llegaron las comisiones de Tossa, Lloret, Blanes y Santa Coloma.

Un inmenso gentío se arremolina á la entrada del Teatro Principal, cuya sala está atestada. Los gerundenses no recuerdan animación mayor en ningún acto semejante. Se le puede comprender con el mán de Solidaridad Catalana.

El público lo invade todo. Los pasillos están rebosantes. Los palcos ocupados por las más distinguidas y elegantes señoras gerundenses.

En el escenario hay representaciones de las sociedades que han acudido al acto.

Ocupan la presidencia el marqués de Camps, D. Agustín Riera y D. Alberto Quintana, de la Diputación provincial, señores Encesa y Monsalvatge, concejales y la Junta del Centro Catalán de Gerona y la comisión organizadora del acto.

(Por telégrafo)

Gerona 28, á las 20'40.

El marqués de Camps abre la sesión, diciendo que, llegada la hora de hacer política constructiva, el Centro Catalán ha creído que debía el señor Cambó inaugurar los trabajos corporativos, con carácter de representante de esta política.

Así, tiene la palabra el señor Cambó.

Un aplauso atronador saluda al conferenciante.

Dice Cambó: Antes de empezar la conferencia me de pagar una deuda de gratitud á los señores gerundenses que en días tristes de lucha entre la muerte y la vida tanto se intercedieron por mi salud.

Toda esta expectación y simpatía por esta conferencia no es por mi personalidad, por ser hijo de esta provincia y haber pasado en Gerona los años en que se forma el hombre, sino porque el momento es de trascendencia para el catalanismo. No se trata de propaganda de ideales; ni de estimular sentimientos sino de convertirlos en realidad.

La Liga Regionalista, en la crisis de crecimiento del catalanismo, marcó orientaciones que compartieron todos después. Actualmente no levo representación oficial de la Liga, aunque con ella estoy identificado. Los mandatos no deben provenir de un acuerdo sino del sello que les da la confianza de la opinión.

Ahora no puede callarse, como en otros momentos de fácil orientación. Hay que elegir y señalar camino para acortar distancias y asegurar el éxito.

Define el catalanismo diciendo que es fuerza, substancia y sentimiento, y el regionalismo, que es la realización.

El regionalismo sin el catalanismo sería inútil. Este sin aquel no llegaría á nada provechoso. No hay que olvidar el catalanismo que es fuente de fuerzas y orientaciones.

Para la actuación del regionalismo se presentan tres circunstancias favorables: 1.ª Extensión del ideal; 2.ª Reconocimiento de la unidad de Cataluña por la Mancomunidad, compartida por todos. 3.ª Interés de la opinión española por la orientación regionalista catalana como algo sano contra la actual podredumbre política.

Y 3.ª Concurso de los actuales partidos de Gobierno á nuestras aspiraciones. Fuera traición á Cataluña y á España no aprovecharlas, sin olvidar jamás que debe mantenerse el sentimiento catalán, pues todo caería si éste desapareciera, que ha de seguir la penetración de las demás regiones y que la voluntad honrada en las esferas del Gobierno ha de proteger su resultado.

Esta actuación tiene dos peligros: el de los protestatarios y el de los entusiastas inconscientes.

En párrafos apasionadísimos define estos enemigos de la acción normal permanente, para acabar diciendo que el catalán que deja de serlo no es nada, debiendo acentuar diariamente el patriotismo catalán, no

para oponerle á otros patriotismos, sino para hermanarlos, constituyendo el nuevo patriotismo español.

No sólo debemos apasionarnos por nuestro, sino por lo de todos. Contra las regiones no podremos conseguir nada. Lo que consigüésemos con su indiferencia lo tendríamos á precio, á merced, por benevolencia del Gobierno.

Así, hemos de crear en España orientación regionalista. La obra que sin ello se hiciera en el Gobierno sería personal y no se pueden dirigir negocios públicos representando una sola región. Su fracaso sería el de Cataluña.

No me preocupa despertar opinión regionalista en España. Las prevenciones no un nacido de incompatibilidad de sentimientos, sino por culpa de procedimiento. Hemos olvidado las regiones y no toleran tal indiferencia. Por cordedad de genio y por alejamiento de las esferas del Gobierno sólo nos hemos preocupado de nosotros y los pueblos que así obran son invadidos y conquistados.

Negarles capacidad, amor regional, confianza en sí mismos, sería injurioso. La solución regionalista es de fe. No hay derecho á desconocerla en otras regiones cuando la historia dice que ha sido siempre su salvación.

Tengo fe en que el regionalismo salvará á España, y Cataluña recibirá agradecimiento de la iniciativa salvadora.

Nuestra misión es despertar el patriotismo verdadero, no el de monopolio, como los de fósforos y tabaco foderados. Se nos insulta en nombre del patriotismo, pero somos los que planteamos el verdadero problema español, no los de importación hasta ahora planteados.

Nuestras aspiraciones deben venir canalizadas por órganos de Gobierno. Debemos intervenir en la política española.

En la propaganda, la acción es distinta de la del triunfo. Seríamos traidores si al plantearse la primera conquista regionalista no colaborásemos. Ni la opinión ni el gobierno tolerarían estos egoísmos y cobardías.

Esta hoy Cataluña no ha intervenido. Los gobiernos han intervenido en los catalanes. Hay que ir á que se nos pida concurso de ideales, no de hombres. Por ello hay que precisar la posición ante el régimen y los partidos.

El catalanismo es indiferente ante las formas de Gobierno, porque el ideal es superior á ellas, más permanente, algo futuro, no hipotético; pero llegado el momento de la realización, de la implantación, no puede haber vacilaciones.

Si creemos que dentro de la monarquía actual pueden implantarse nuestras aspiraciones debemos reconocerla; sino, debemos uniros todos para derribarla.

Yo creo lo primero, pues dentro del régimen de sufragio, el Gobierno es responsable del Poder moderador en que vivimos; no hay ni sospechas de que este último, creada la opinión regionalista en España, le ponga el veto.

Nadie puede asegurar, sin contradecir la voluntad popular, que otro régimen facilitara las soluciones regionalistas. Nadie tiene derecho á retrasar la implantación de nuestras aspiraciones. Aunque yo tuviera alguna sospecha de que el régimen actual es opuesto á nuestras aspiraciones, mientras no viniese la realidad, también lo aceptaría, por no cargarme la conciencia con una condición dilatoria.

Examina la forma en que los partidos actúan en los países parlamentarios, en los países de dos partidos cerrados, como Inglaterra, ó de grupo, con ideales determinados, como en Francia.

Estudia las ventajas é inconvenientes de ambas para llegar á la conclusión de que nuestros ideales pueden encarnarse mejor en los primeros por su estabilidad y permanencia, aunque los segundos facilitarían más nuestra solución.

Además, la realidad es que tenemos dos partidos y es indispensable que uno de éstos ó un tercero que se forme acepte nuestra bandera que de todas maneras no podemos hipotecar con ninguno de ellos.

Estamos en plena crisis interior, crisis de sufragio universal. Este, como la pérdida de las colonias, no influyó hasta años después del hecho. Hemos tenido derecho de voto, pero no se ha votado, hasta que vino nuestra actuación.

El partido liberal ha hecho reformas para no aplicaras, agotando en un año lo que debía ser bandera de muchos años: jurado, matrimonio civil; y no pudiendo decir que era una mentira la legislación ha consentido que el partido conservador se adelantara en la aplicación efectiva de las reformas liberales.

No encontrando bandera en el campo de las ideas, se ha hecho faccioso, determinando la crisis de 1909, creando una situación política sin disolución.

El partido liberal ha aceptado el concurso de los enemigos del orden, la patria y la familia, encontrando su castigo, debiendo gobernar abandonando los resortes de Gobierno y en perpetua contradicción entre las palabras y los hechos, arrojando crisis que sólo nosotros, los regionalistas catalanes podemos cerrar.

La vida española está supeditada al orden público. Estamos divididos por saber quién ha de gobernar. Esto acaba con todo, pues los partidos no viven para conservar el presente, sino para las aspiraciones é ideales de mañana.

A esta actuación hemos de llevar nuestros sentimientos y afirmaciones de Gobierno, sin preocuparnos de cómo ni cuándo. Nosotros y los socialistas somos los únicos que planteamos problemas de vida y progreso político. Si sabemos crear una corriente regionalista española nos integraremos en un partido de la nueva España. Entonces gobernará el pueblo, no el inorgánico sino tal como lo ha hecho la naturaleza. (Grandiosa ovación. El orador es felicitado.)

El secretario perpetuo D. Eduardo de Hinojosa dió lectura de una reseña histórica de la Academia, durante el curso de 1910 á 1911. Finalizando el acto con la entrega de los premios á la virtud y al talento instituidos por D. Fermín Caballer y el de la fundación del señor duque de Berwich y Alba, correspondiente al año 1911.

Los dos premios fueron otorgados respectivamente á D. Antonia Alonso Gómez y al canónigo de Pamplona D. Mariano Santozia, por su obra «La Asunción de la Santísima Virgen y su culto en Navarra».

### El banquete

Gerona 28, á las 23'55.

En el teatro Principal se ha celebrado un banquete de 250 cubiertos, en honor de Cambó.

En los palcos había elegantes damas de las principales familias.

A los brindis, Alberto Quintana, del Centro Catalán, ofrece el banquete á Cambó, proclamándole «leader» de la causa catalana.

Boscomó, representante de la Juventud Regionalista pronuncia un discurso entusiasta de admiración á Cambó. Glosa la nueva política regionalista española de sendos gloriosos triunfos para Cataluña y España.

El marqués de Camps, representante de

la Liga de Barcelona, asóciase á la fiesta y felicita á los regionalistas gerundenses que han reunido en torno suyo á todos los catalanistas y proclamado á Cambó su campeón.

Cambó agradece la adhesión de los regionalistas gerundenses y les felicita por haber mantenido el nombre catalánista del Centre evidenciando así que en nuestra política subsiste el ideal catalánista.

Dice que la consecución en política es la fuerza que encubre una idea de infalibilidad y un apartamiento de la realidad de la vida. Nuestra política es objetivista.

Encomienda á la juventud fervor, entusiasmo y disciplina para cumplir todos nuestro deber en la próxima lucha electoral, ya que en las próximas Cortes será en donde se resolverá el porvenir de Cataluña y España. (Grandiosa ovación.)

Masó ratifica el compromiso de honor y de adhesión á la política de la Liga de Barcelona. Propone á Cambó como presidente honorario del Centre de Gerona.

El entusiasmo de la concurrencia ha sido grandioso y la animación extraordinaria.

### Consejo de guerra

Valencia.—En Valencia se ha celebrado un Consejo de guerra contra Bernardo Chacón, Antonio Galán y Vicente Albeida, por agresión á la guardia armada.

El fiscal, capitán D. Tomás Aparici, pide para el primero tres años de presidio correccional, dos para el segundo y retiró la acusación contra el tercero.

El defensor, señor Gómez Zargosa, solicitó la absolución.

### La aventura de Marruecos

Desde Melilla

#### Amenazas de los jarqueños

#### Reconocimientos

Melilla.—El primer zoco del Yema de Benibuyug, después de ocupado por señoras tropas del monte Arruid, se celebró ayer, pero no en el sitio que ocupaba bajo nuestra posesión, sino once kilómetros más allá.

En dicho zoco, y como consecuencia de los trabajos del Mizian, prepararon los jarqueños que quien se someta á la autoridad de España será castigado con penas severísimas.

Ante dicha amenaza los de Benibuyug, que estaban decididos á realizar actos de acatamiento, han acordado unirse á la jerca con cuantos elementos puedan reunir entre las cubillas.

En vista de ello, y en previsión de cualquier contingencia, ha marchado al monte Arruid, para reforzar la posición, un batallón, un escuadrón y una batería, y además se ha dispuesto que esté prevenida para marchar al primer aviso la columna Manso, que se halla en Tauriat Rit.

Esta mañana salieron de Nador, al mando del infante don Fernando, dos escuadrones de Lusitania, con orden de efectuar una marcha por los alrededores de Zelúan.

Todas estas fuerzas regresaron anoche á sus respectivos campamentos sin novedad.

Una columna de la brigada Navarro, compuesta de dos batallones, un escuadrón y una batería, practicó un reconocimiento desde Yadumen á Tauriat, regresando sin hallar al enemigo ni ser hostilizada.

### Varias noticias

Melilla.—En el Hospital de los Docky ha sido extraído el proyectil al soldado del batallón de Ceriñola Eugenio Encinar Martín, herido en el combate del 24 de Diciembre.

La bala que se le extrajo después de herir á dos soldados le atravesó la pierna derecha yendo á incrustarse en la izquierda. El estado del paciente es relativamente satisfactorio.

—La recién nacida hija del cantinero cautivo ha sido inscrita en el Registro civil con el nombre de Pilar. La apadrinó el capitán de Ceriñola Ricardo Canalucho.

—Anoche asegurábase en Zelúan con referencia á noticias del monte Arruit que en esta posición se habían presentado al general Larrea varios moros notables de las cubillas de Beninquin, Ular-Musa y otras pertenecientes á la izquierda demandando perdón.

Añádase que los referidos moros habían sacrificado varias reses.

—Deje Zelúan han marchado al monte Arruit el regimiento de Alcántara y varios escuadrones.

Circula el rumor de que parte de las fuerzas concentradas en el monte Arruit se proponen hacer una raza para quemar los aduanares próximos.

La marcha del tercer escuadrón de Alcántara que manda el capitán Calvo vino á robustecer el rumor.

Hasta ahora no se ha realizado la operación anunciada.

—Según confidencias recibidas los jarqueños de Buherrama han celebrado una junta, ignorándose los acuerdos. Créese, sin embargo, que las opiniones están divididas.

Por la parte de Benidrugel se han visto pasar numerosos grupos de moros.

Melilla.—El viernes circularon rumores de que iba á haber nuevas operaciones.

Dió origen á ello que dicho día se celebraba mercado en el zoco el Jemis, á 12 kilómetros al Sur del monte Arruit y en previsión se envió á Zelúan fuerzas; pero no se realizaron los temores.

—Avanzan las obras de fortificación; los parapetos tienen ya metros 1'80 de altura. —El servicio de Zelúan es penosísimo; los alrededores de Conjuan están

INGRESOS DE LA COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

Table with columns: LINEAS, Ingresos del 1 al 10 de Enero, Diferencia. Rows include Madrid a Irún y su ramales, Alarcá Santander, Zaragoza, Pamplona, Barcelona, Tudela a Bilbao, etc.

Barcelona 20 de Enero de 1911.—El Secretario del Comité, Alfredo Fuster.

Ingresos de la Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante

Table with columns: LINEAS, Ingresos de los días 21 al 31 de Diciembre, Ingresos desde el 1º de Enero al 31 de Diciembre, Diferencia. Rows include Antigua Red. Fer. Catalana, Tercera Red., etc.

Barcelona 18 de Enero de 1912.—El Secretario del Comité, Felipe Blanc.

Espectáculos

PRINCIPAL.—Avuy, dilluns blaus de moda, 1ª representació de la comedia en 7 actus. El marqués de Fontalba ó la novela de la vida.

Gran Teatro del Liceo. Hoy lunes no hay función. Mañana martes, a beneficio de los empleados permanentes, porteros y acomodadores, 2.ª de «Mignón». El miércoles 1.ª de «Faust». Se despacha en contaduría.

Teatro Circo Barcelonés. GRAN CINEMATOGRAFO. Hoy lunes, secciones completas de 4 a 7 tarde y de 9 a 12 noche.

20 películas, 20 de verdadero estreno entre ellas: Venganza castellana, El chauffeur, Romeo y Julieta, Misterios del alma, La última mirada, Max Linder, etc.

TEATRO CATALA ROMBA. Compañía cómica dramática del eminente primer actor RICARDO CALVO. Primera actriz RAFAELA ABADIA. Hoy lunes, noche a las 9 y cuarto, el grandioso drama en 7 actos del inmortal Shakespeare HAMLET.

Teatro Tivoli. Hoy lunes, a las 5 y media, delicioso vermouth, precios baratísimos, por última vez y para complacer al público de tarde (3 actos) «La niña de las muñecas» por A. Arrieta, P. Montoro, M. Fernández, Pedrola, etc. Noche, a las 9 y cuarto, 1.ª «Felipe III», 2.ª éxito, éxito (3 actos).

La mujer divorciada. por A. Arrieta, P. Montoro, R. Vidal, M. y P. Fernández, Pedrola, etc. Presentación espléndida. Mañana martes, tarde vermouth especial. Noche, «La mujer divorciada». En ensayo, «Anita la rusa».

Teatro Novedades. Hoy lunes tarde. Gran matinée a las 4 y media. La célebre opereta en 3 actos.

LACASTA SUSANA. Butaca con entrada a pta., entrada general 25 cts. Noche a las 9 y cuarto, 1.ª «El barbero de Sevilla».

EL CARRO DEL SOL

3.ª «Agua de noria». Próxima semana estrenos «Papa Rafael» y «Barba Roja». EL TALISMAN, Balle de máscara. TEATRO NOVEDADES. 1.ª Febrero, víspera de la Candelaria, 10 y media noche.

ELDORADO (Teatro de Cataluña). Compañía Larra-La Riva. Hoy lunes, Día de Moda: las dos comedias en dos actos «El Nido» y «Canción de cuna».

GRAN TEATRO ESPAÑOL. Compañía Parroño. Hoy lunes, 29 Enero, a las 9, función monstro, 2 obras, 2, el melodrama en 5 actos de grandioso éxito.

Marta ó el secreto de una tumba. La monja enterrada en vida ó secretos de aquel convento. Mañana martes: «Marta ó el secreto de una tumba».

TEATRO APOLO. Hoy lunes, precios económicos. Tarde a las 3 y media. Noche a las 9. Últimas de los dramas en 3 y 4 actos respectivamente.

LA CARCAJADA. Guzmán el Bueno. Mañana martes primer baile de máscara de «La Buena Sombra». Miércoles, beneficio del asesor Armando Oliveros.

TEATRO APOLO - Carnaval de 1912. 3 grandes bailes de máscara, organizados por La Buena Sombra. Los días 30 de Enero, 6 y 13 de Febrero, a las 10 y media de la noche.

TEATRO NUEVO. Hoy lunes 29. Tarde a las 4. Sencillo 10 cts. «La real hembra» por María Lacalle. A las 5 doble 20 cts. «Agua de noria», hermoso coro de guerrilleros.

LA CASTA SUSANA. la reina de las operetas conocidas; esta obra es el verdadero triunfo de esta compañía. 2.ª éxito musical.

EL CARRO DEL SOL. Presentación espléndida. Derruche de trajes y decorado. Grandiosos bailables en escena. 4 magníficas decoraciones. Sábado, día 3 Febrero, estreno del vaudeville «Armas al hombro», de gran éxito en Madrid.

Teatro Arnau. (Music Hall de moda).—Todos los días sesión popular a las 4 tarde y especiales a las 6 y a las 10 noche, en la que toman parte todos los artistas.

RAQUEL MELLER

Teatro Soriano y Cine Walkyria. Hoy lunes, a beneficio del público, programa extraordinario. 7 magníficos estrenos, 7. La interesante y hermosa cinta de 600 metros.

El genio del mal. Lola del bosque. La pipa del Indio (única). Vals triste. «Polidoro es un héroe» (única). «Una mujer demasiado mimada», «Flor sangrienta», «Lady Godiva».

Los misterios del alma (último día). Mañana extraordinario estreno de 1,000 metros de la casa Nordik.

LA CAZAR ESPAÑOL.—Unión, 7. Gran Music Hall. Grandes espectáculos de variedades todos los días tarde y noche.

GRAN EDEN CONCERT.—Conde Asalto, 12. Teléfono 2461.—Todos los días tarde a las 3 y media. Noche a las 9, grandes espectáculos.—Entrada libre.

GRAN SALON DORE. Hoy lunes hermoso programa de películas y 4 colosales atracciones 4. Trio Valery, clowns musicales saltadores; Las Canelas, duetto de canto y baile: Tonin, musical.

Los Florence Mecherini. Los Florence Mecherini. Los Florence Mecherini. Únicos artistas en el mundo en su género.

OLMS AND Miss NELLY. El 7 Febrero reaparición de la hermosa Paquita Escribano.

Sala Merced-Cine y Grutas. ESPLENDIDO PESEBRE. Éxito nunca visto en Barcelona, actualidad interesante, todos deben visitar tan maravilloso espectáculo.

GRAN CINEMATOGRAFO. El programa más variado, interesante y regocijado de Barcelona. Hoy tres estrenos de verdadero interés.

CINEMATOGRAFO BELIOGRAFF

Romeo y Julieta. Flor sangrienta. Ideal Cine. Por la tarde, magnífico programa de estrenos, «Las busas blancas» (700 metros).

MUSIC-HALL LA BUENA SOMBRA. GINJOL, 3.—Ovación estruendosa como nunca a SALERITO y concierto por la renombrada troupe.

Peñit Moulin Rouge. Éxito de Bianca Stella, bailarina estética.

MUNDIAL PALACE.—Concierto Santos todos los días. Cuchubiertos desde pesetas 3.50. Los viernes, bouillabaisse. Sábados, menú corrientey vegetariano.

CAFE CONCIERTO APOLO. Todos los días gran concierto y cine. BOMBITAS, FAVORITA, VENEZIA, SALUQUENA, ZINGARA.

Sociedad La Suerte Loca—Estrella, 2, pral. Esta sociedad tiene el gusto de anunciar sus grandiosos bailes de máscara, que tendrán lugar los días 30 Enero y 6, 13 y 20 Febrero.

LA RABASSADA Hotel - Restaurant. Abierto día y noche.—Gabinets particulares.—Cocina de primera.—Servicio a la carta y Cuchubiertos desde 5 pesetas.

ORQUESTA DE TZIGANES. Tranvía directo saliendo cada 20 minutos desde la esquina de la calle Graywinkel a la Rabassada.

Imprenta de LA PUBLICIDAD. Calle Barba, 11, bajo.—Teléfono 1 215.

Jarabe Pagliano

Polvos y catchets del Profesor GIROLAMO (de Florencia)

El mejor depurativo y refrescante de la sangre, 65 años de éxito creciente son su mejor recomendación. Exigid siempre el nombre del Profesor Girolamo Pagliano.

Compañía Colonial

SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS. Variado surtido en tés legítimos de la Casa Especialidad de la casa: TE 'HOA-SSE' En cajas metálicas a 1'25, 2'80 y 5 ptas.

METARSILE MENARINI RECONSTITUYENTE SEGURO. Posto metarsileno de hierro para uso interno y por vía hipodérmica. REMEDIO seguro y de efecto inmediato en ANEMIA - CLOROSIS - NEURASTENIA, agotamiento nervioso, fiebres palúdicas y en sus consecuencias ecc. ecc.

Biblioteca de Detectives. UNA PESETA EL TOMO. A. CONAN DOYLE: Aventuras de Sherlock Holmes, 1 tomo; Un crimen misterioso, 1 tomo; Memorias de Sherlock Holmes, 1 tomo; etc.

Línea Pinillos. Servicio al Brasil-Piata, con salidas fijas cada 22 días Para Santos Montevideo y Buenos Aires. SALIDA DE BARCELONA: El día 13 de Febrero el vapor «Valbanera».

VENTAS Máquinas coser desde 30 pesetas, garantidas. Reparaciones. 5 DUROS máquinas para coser, de mano 3 duros, aseguradas. Plazos. Compra, cambia y compone. Cortes, 526, junto Urgel.

Centro de Saldistas. Ventas al detall permanente de toda clase de muebles nuevos y de lance. Compra de toda clase de géneros y establecimientos, pago al contado y sin demora. Taller de Electricidad VIVÓ, TORRAS Y C. Especialidad en Electromotores y Dinamos para uso continuo, tipo exclusivo de nuestra construcción.

LA ELECTRA-SAN PABLO, 66. Conservación de mecheros y fiambras.—Colocación de vidrios de todas clases.—Acceleros desde 65 céntimos. Lámparas de gas desde 1250 mms. HERPES. Escama, psoriasis, urtica, escrófulas y demás enfermedades de la piel y humores.

Vapores de Rob. M. Sloman jr., de Hamburgo. Directo para GENOVA. Liorna, Nápoles, Catania, Messina, Palermo y Hamburgo. Saldrá sobre el 30 del actual el vapor alemán TURIN.